

ҚАЗАҚСТАН  
РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ  
ҮКІМЕТІ



ПРАВИТЕЛЬСТВО  
РЕСПУБЛИКИ  
КАЗАХСТАН

010000, Нұр-Сұлтан қ., Үкімет үйі

010000, город Нур-Султан, Дом Правительства

№ \_\_\_\_\_

Депутату  
Мажилиса Парламента  
Республики Казахстан  
Жамалову А.М.

Депутату  
Мажилиса Парламента  
Республики Казахстан  
Алимбаеву Д.К.

На ДЗ-75 от 2 марта 2022 года

**Уважаемые депутаты!**

Рассмотрев ваш депутатский запрос касательно мер стабилизации финансового рынка, сообщаем следующее.

***Касательно обменного курса тенге***

В условиях действующего режима свободно плавающего обменного курса, курс тенге формируется в зависимости от рыночных факторов. При этом, Национальный Банк сохраняет право осуществления валютных интервенций в случае угроз финансовой стабильности системы.

Право Национального Банка на проведение валютных интервенций предусмотрено Законом Республики Казахстан «О Национальном Банке Республики Казахстан».

Российская Федерация является нашим основным торговым партнером, следовательно, в формировании обменного курса тенге присутствует влияние курса российского рубля.

Наблюдающаяся повышенная волатильность рубля на фоне происходящих геополитических событий оказывает значительное давление на тенге и создает риски для финансовой стабильности Казахстана.

В этих условиях Национальным Банком проводятся валютные интервенции в целях недопущения дестабилизации ситуации на внутреннем валютном рынке и предотвращения нарастания угроз финансовой стабильности.

Участие Национального Банка на валютном рынке в текущей ситуации является вынужденной и оправданной мерой, так как позволяет обеспечивать нормальное функционирование внутреннего валютного рынка в кризисный период.

В такие периоды повышенной волатильности и неопределенности резко сокращается предложение иностранной валюты, что при отсутствии валютных интервенций может привести к крайне негативным последствиям и действиям спекулятивного характера, затруднить либо сделать невозможной покупку импортерами иностранной валюты.

Тем не менее, Национальный Банк в валютной политике остается приверженным принципам свободного плавания обменного курса. Курс тенге будет формироваться под воздействием фундаментальных факторов, при этом амплитуда его колебаний будет зависеть от развития геополитической ситуации, ожиданий внутренних участников и динамики на мировых рынках.

### ***Касательно программы защиты тенговых вкладов***

Программа защиты тенговых вкладов (*далее – Программа*) анонсирована как срочная и немедленная антикризисная мера, необходимая для обеспечения стабильности финансового сектора на фоне возросших геополитических рисков и роста волатильности на финансовых рынках.

Программа предусматривает начисление компенсации по депозитам физических лиц в тенге и направлена на сглаживание влияния курсовых колебаний на сбережения населения и стабилизацию базы фондирования банковского сектора за счет повышения привлекательности тенговых депозитов.

Данная мера призвана оказать стабилизирующий эффект на финансовый рынок Казахстана за счет сдерживания роста долларизации.

Параметры и условия Программы предполагают оптимальное соотношение охвата вкладчиков и расходов бюджета, необходимых для ее реализации.

Ввиду ограничения максимального объема средств на вкладе (*до 20 млн. тенге*), принимаемого для расчета компенсации, фактическая база для расчета компенсации будет ниже общей суммы остатков на вкладах. Это ограничивает максимальный размер компенсации для крупных вкладчиков и, как следствие, понижает общий объем средств бюджета, который будет направлен на выплату компенсации по истечению срока Программы. Кроме того, фактический объем компенсации также может сложиться ниже за счет снятий с депозитов в течение срока Программы.

В условиях обострения геополитической ситуации реализация Программы является необходимой мерой, направленной на поддержание ликвидности банковского сектора, а также повышение привлекательности тенговых депозитов.

**Премьер-Министр  
Республики Казахстан**

**А. Смаилов**